

“金包银”火了，能放心“入”吗？

近来，售价远低于足金产品的“金包银”饰品走红。然而，有消费者反映，从含金量低到虚假宣传，目前“金包银”饰品市场存在一些不规范现象。

“金包银”能放心“入”吗？消费者该如何避坑？记者进行了调查。

■ “金包银”走红

在我国重要黄金珠宝集散地——深圳水贝市场，仅水贝一路和贝丽北路两条街，就有十数家门头带着“金包银”字样的店铺，有的面积达百余平方米。晚上8点多，仍陆续有人前来拿货。

“从去年下半年开始，‘金包银’类商品大规模进入市场，这从我们的检测需求大幅增加可以得到印证。”珠宝玉石首饰国检集团(NGTC)品牌建设与市场部负责人孟晓珺等业内人士说。

一般来说，“金包银”饰品指的是在银质基底表面覆盖一层薄薄的黄金，从外观看与足金饰品一样。值得注意的是，“金包银”名称本身并不符合权威机构对“包金”工艺的界定，而是商家对这类商品的通俗叫法。

“不掉色不露白”“外观和足金没有任何区别”“不剪开谁也不知道”……在某个粉丝量过万的“金包银”网店，价格不到千元的莫比乌斯手镯、碎冰冰四叶草手链、八宝罗盘等热门产品累计销量超过千件。

“我之前是卖足金饰品的，在新疆加盟了一家品牌金店。由于金价太高，资金周转不开，就转做‘金包银’了。”在深圳水贝一家“金包银”店铺，带着团队专门从新疆前进来进货的海先生说。

这家店铺的销售人员介绍，水贝金价是大盘价加上加工费，比品牌金店便宜不少。目前国内黄金大盘价在每克780元左右，加工费在15元左右，一只30克左右的足金泥鳅背手镯，从水贝拿货需要2万多元。同款的“金包银”，标注金重只有1.02克，仅需不到2000元。

多位业内人士表示，目前一些大品牌金店对“金包银”较为排斥。“品牌金店基本不碰‘金包银’，一般是小厂在做。”水贝市场从事黄金制品零售的店主刘先生告诉记者。

■ 存在缺金、虚假宣传风险

记者调查发现，“金包银”产品实际金重难检测，“缺金”问题较为突出，消费者购买犹如“开盲盒”。

去年11月，国家首饰质量检验检测中心深圳实验室从不同渠道收集了17件“金包银”首饰样品进行破坏性检测，结果显示，金银分离后，有14件样品实际的含金量都少于其宣称的数值。偏差最大的一款，产品对外标称有0.96克金，但分离后金重只有0.19克。

多位业内人士表示，一些检测机构出具的鉴定证书中标注了金重，但实际上为商家自称的克重，检测机构并不能在无损的情况下进行验证。

“消费者一般不愿接受破坏性检测。同时目前能提供破坏性检测服务的机构不多，多数也不直接面对消费者，这让维权难度和成本大大增加。”北京市消费者权益保护法学会秘书长刘志华说。

虚假宣传是消费者购买“金包银”产品时可能面临的又一陷阱。

“手工古法包金”“五层厚包”“不卖镀金”……记者蹲守多个电商直播间时发现，多位主播频频使用话术引流，有的还会展示手工制作“金包银”的视频。

一位大型黄金精炼厂负责人解释说，对并不清楚具体工艺的消费者而言，“包金”听上去更有手作的质感，具有更高的价值和耐久性，而“镀金”则显廉价，因此一些商家在推销商品时会故意混淆工艺。

此外，一些商家还通过“保值传承”“回收方便”等话术诱骗消费者。但事实上，由于主体材质是银，含金量少，“金包银”的回收价值较低。

记者走访的北京多家黄金回收档口均表示，不接受

“金包银”回收。只有一些“金包银”店家承诺可以回收从自家卖出的产品，这意味着如果上游厂家出现问题或是店家倒闭跑路，消费者很容易遇到回收无门的情况。

“‘金包银’产品具有佩戴属性，但肯定不像足金变现那样方便，没有太大投资价值。”中国黄金协会副会长兼秘书长张永涛提醒。

■ 地方监管出手，市场仍待规范

根据黑猫投诉平台，不少消费者反馈“金包银”产品在佩戴较短时间后出现金层脱落的现象。有的消费者购买“金包银”手镯半年后想要以旧换新，却发现商家已关门跑路。

记者了解到，如今不少“金包银”产品的生产，是将具有首饰形状的银胚电解清洗后，放入金水中镀上金层。

“金包银”产品大规模流行后，深圳、广州两地市场监管局已发布行政告知书，对采用电镀等方法将金覆盖层镀到银饰品上的镀金银首饰的名称、标签标识、印记、检测证书等进行规范。两地均明确，此类产品的名称应为“镀金银”。除采用机械加工方法将金箔固定包在银饰品外，不得称为“金包银”。

“除了产品标识，这类产品的生产标准也应更加明确，市场监管部门要加强抽检。”深圳市龙岗区珠宝行业协会秘书长石妍说。

此外，由于部分“金包银”网店开业时间较短，店铺信誉积分不高，消费者下单时尤其需擦亮眼睛，警惕低价陷阱。

刘志华建议，消费者提高防范意识。“在直播间购物时，对于主播口述的关键信息要有留证意识，交易时及时截屏或录屏，保留交易凭证，如果发现存在虚假宣传，这些证据可在维权时使用。”

据新华社

继续下降！ 中国15岁及以上人群 现在吸烟率为23.2%

X 新知到
2024中国成人烟草调查结果显示，中国15岁及以上人群现在吸烟率为23.2%，继续呈现下降趋势，与2022年比，下降0.9个百分点，控烟工作取得积极成效。

这项调查结果是在日前由国家卫生健康委规划司和北京市卫生健康委主办的第38个世界无烟日暨《北京市控制吸烟条例》实施十周年现场活动上发布的，今年世界无烟日活动主题为“拒绝烟草诱惑，对第一支烟说不”。

近年来，我国控烟宣传覆盖面持续扩大，公众对烟草危害的认知明显提升。调查结果显示，63.9%的调查对象过去30天内看到过控烟信息。调查对象过去30天内互联网上看到过控烟信息的比例为40.1%，与2022年比，上升了5.1个百分点。28.3%的调查对象知晓吸烟会引起肺癌、心脏病、中风和阳痿，与2022年比，上升了8.2个百分点。44.2%的调查对象知晓二手烟会引起肺癌、儿童肺部疾病和成人心脏病，与2022年比，上升了7.1个百分点。

根据调查结果，我国15岁及以上吸烟人群的戒烟率为22.6%，与2022年比，上升了0.2个百分点，年龄越大戒烟率越高。

该调查是由国家卫生健康委在全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团组织开展的，中国疾控中心承担国家层面的技术指导工作。该调查采用入户形式，由调查员通过面对面询问的方法进行数据采集，覆盖全国320个监测点(县、区、市、旗、团)，调查过程采取了严格的质量控制措施，共计完成有效问卷199684份。据新华社

有效遏制！ 偷盗拐骗儿童犯罪 目前已呈零星态势

记者日前从最高人民法院获悉，人民法院近年来依法从严惩处侵害未成年人犯罪，在各地党委领导及社会各界共同努力下，一些侵害未成年人犯罪的突出问题得到解决，犯罪得到有效遏制。其中，采取偷盗、拐骗等方式拐卖儿童的犯罪目前已呈零星发案态势。

曾一度高发的拐卖儿童犯罪，自1992年以来，除1997年至2000年出现短暂反弹之外，其余年份一直呈下降趋势。”最高法发布的未成年人审判工作情况显示，人民法院对侵害未成年人犯罪“零容忍”，对杀害、伤害、性侵、拐卖、虐待等各类侵害未成年人身心健康的犯罪行为，坚持依法从重惩处，绝不手软。对犯罪性质恶劣、情节、后果严重的，依法从严从重判处死刑直至死刑，绝不姑息。

据介绍，人民法院对拐卖9名儿童的张某平、周某平和拐卖17名儿童的余某英等“人贩子”，对“姐弟坠亡案”的张某、叶某尘，对假借恋爱性侵多名幼女的倪某群，对线上“隔空猥亵”线下威逼强奸的王某山、孙某昌等依法判处死刑，彰显了人民法院坚决严惩侵害未成年人犯罪的鲜明立场。

同时，人民法院依法落实从业禁止，从源头上预防侵害未成年人犯罪。加强未成年被害人权益保护，高度关注未成年被害人的实体权益、诉讼权利、隐私保护和心理健康等问题。对心理出现异常尤其是受到性侵害的被害人，积极进行心理疏导和干预，引导走出阴霾。据新华社



濠溪河遗址出土数万年前核桃 我国先民食用核桃历史大幅提前

“张骞使西域还，乃得胡桃种。”历史文献记载，核桃(又称胡桃)由汉代张骞从西域引入中国。然而四川资阳濠溪河遗址最新考古发现的核桃，却将中国人食用核桃的历史大幅提前至数万年前。

“传统观点认为，核桃是在张骞出使西域后才传入中国的，但濠溪河遗址出土的大量核桃彻底颠覆了这一认知。”四川省文物考古研究院旧石器考古研究所所长郑喆轩说。

近期，四川资阳濠溪河遗址群成功入选“2024年度全国十大考古新发现”。该遗址群距今约10万至5万年，得益于罕见的饱水埋藏环境，大量珍贵植物遗存得以完好保存，为研究远古人类食谱提供了丰富材料。其中，核桃的发现尤为引人注目。

据郑喆轩介绍，截至目前，濠溪河遗址已发掘出20多枚完整的核桃和一些核桃碎片。这些核桃出土于距今约8万至6万年的地层中，部分与远古木器共存，后经植物考古鉴定确认为核桃。

记者在考古发掘现场看到，濠溪河遗址出土的核桃已被工作人员小心地存放在一个个盒子里，尽管历经数万年埋藏，但它们表面依旧布满深浅不一的沟壑与凸起，颜色、大小、形状都和现代核桃几乎无异。

除了核桃，濠溪河遗址还出土了花椒、橡果、核桃、葛藟葡萄、王瓜等。这些发现都为研究旧石器时代人类与自然环境的关系提供了全新素材。

“这些出土植物遗存为我们呈现了一个鲜活的、看得见、看得懂的远古世界。未来我们计划结合当地特色农产品开发，助力乡村振兴，实现远古遗址的当代价值。”郑喆轩说。据新华社



这是6月1日在奥地利中部小城阿尔陶塞拍摄的水仙花节水上花船巡游。当日，奥地利第65届水仙花节水上巡游活动在中部小城阿尔陶塞举行。一年一度的水仙花节是奥地利规模最大的以鲜花为主题的民间节日，每年吸引大量游客前来。

新华社记者 贺灿铃 摄

关爱心血管！守护生命通道

剧烈运动后突然倒地、流产后突发猝死……近年来，心源性猝死频繁进入公众视野。最新报告显示，我国18岁及以上居民急性心肌梗死的粗发病率率为79.7/10万。

什么是心源性猝死？哪些因素会诱发心源性猝死？如何预防？时值中国心肺复苏周，记者进行了相关采访。

急救：抓住黄金4分钟

近日，在山东省烟台市一辆网约车上，上演“生死时速”。一名男生在去往考场的路上突发心梗，幸得同行的同学及时进行心肺复苏急救，挽回了生命。

北京大学第一医院心血管疾病研究所副所长郑博介绍，心源性猝死是指因心脏原因导致的突发性死亡，通常从症状出现到死亡不超过1小时，心梗、室速室颤等心律失常是常见诱发因素。其核心特点是发展迅速、救治窗口极短，死亡率高。

“心脏骤停以后，4分钟之内是抢救的黄金时间。”天津泰达国际心血管病医院急诊科主任徐宁说，如未能在第一时间进行急救，不能及时恢复自主循环，则可造成不可逆的脑损伤和多脏器衰竭，甚至导致死亡。

如遇身边的人晕倒，如何第一时间判断并进行急救？徐宁介绍，可首先通过拍打双肩并在两侧耳畔呼唤，判断患者是否丧失意识，再通过观察是否有呼吸停止、无规律心跳等情况，判断是否为猝死。如确定出现猝死，可立刻进行心肺复苏操作，同时拨打120急救电话寻求专业帮助。如附近有自动体外除颤器(AED)，也可使用AED进行体外除颤。

筛查：危险因素须重视

心源性猝死的危险因素有哪些？

郑博介绍，有冠心病尤其是心肌梗死以及心力衰竭等心血管病史，直系亲属中有猝死或遗传性心脏病史，高血压、高血糖、高血脂未得到有效控制，长期熬夜、高压工作等，都是心源性猝死的危险因素，需要引起重视。

“一些潜在的危险因素如果在早期没有得到重视，可能会以心源性猝死为首发表现。”郑博说，比如运动员合并隐匿性肥厚型心肌病，如未加重视，没有进行早期筛查，在长期高强度运动中，也会导致心源性猝死。

郑博提示，有心血管疾病家族史或心血管基础疾病的

人群，应定期进行心电图、心脏超声等检查，必要时可进行相关基因检测。对于其他人群，建议每年体检，关注血压、血糖、血脂及心脏结构。

哪些早期信号需要引起注意？徐宁表示，如出现持续性胸痛，包括前胸痛、后背酸痛、下颌痛等，以及憋气、疲乏无力、心跳突然加快或减慢、一过性的意识丧失等情况，要及时到医院就诊。

预防：改变生活方式

奶茶、咖啡、熬夜，如今已几乎成为年轻人的“标配”。在快节奏的当下，如何更好地呵护心脏健康？

王新刚表示，高盐、高油、高糖饮食，长期缺乏运动，吸烟，过量饮酒等会悄悄损害心脏健康。因此，呵护心脏首先要要在生活方式上“下功夫”。饮食上多吃蔬菜水果、优质蛋白，保持低盐、低脂、低糖的饮食习惯，少吃油炸食品，戒烟限酒，适度运动，保证充足睡眠。

“建议每周至少150分钟中等强度的有氧运动，但也需要注意循序渐进，避免突然的剧烈运动。”王新刚说，此外，要科学管理体重，既不要肥胖，也不要过度减重。

专家提示，心源性猝死虽凶险，但通过科学预防、及时识别和正确急救，可以降低风险。大家一方面不必过于担忧，另一方面也要掌握基础的识别和急救知识，既保护自己，也帮助他人。据新华社

讲文明树新风 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

